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Γ΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΛ  

 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

(Επιςθμαίνεται ότι οι απαντιςεισ που προτείνονται για τα κζματα είναι ενδεικτικζσ. Κάκε 

άλλθ απάντθςθ, κατάλλθλα τεκμθριωμζνθ, είναι αποδεκτι.) 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδες 15) 

Πρόκεςθ του ςυγγραφζα  είναι να προβλθματίςει τον αναγνϊςτθ ςχετικά  με τθν 

αντιφατικι φφςθ του ανκρϊπου. Επιχειρεί να πείςει για αυτόν τον ιςχυριςμό του (επίκλθςθ 

ςτθ λογικι), φζρνοντασ ωσ τεκμιρια ζνα ιςτορικό παράδειγμα και τθ μαρτυρία μιασ 

ερευνιτριασ ανκρωπολόγου. Το πρϊτο αφορά το ταξίδι του Χριςτόφορου Κολόμβου ςτισ 

Μπαχάμεσ, ςτα τζλθ του 15ου αιϊνα και τθν εκ μζρουσ του ςφλλθψθ τθσ ιδζασ περί 

υποδοφλωςθσ των εκεί ικαγενϊν και τθν υλοποίθςι τθσ. Το δεφτερο  αναφζρεται ςτθν 

φπαρξθ ανκρϊπων ςτον Ειρθνικό Ωκεανό που δεν κατανοοφν και νιϊκουν αποτροπιαςμό 

με τθ χριςθ βίασ ακόμθ και ςτον 20ό αιϊνα.  Ο ςυγγραφζασ επιςτρατεφει ειρωνικό φφοσ 

προκειμζνου να αντιπαραβάλλει τθ βίαιθ  ςυμπεριφορά των «πολιτιςμζνων»  (ςχιμα κατ’ 

ευφθμιςμόν) αποίκων με τουσ άκακουσ «άγριουσ» ςτο πρϊτο τεκμιριο αφενόσ, και 

αφετζρου ςτο δεφτερο τεκμιριο διερωτάται, ωσ ζνασ από εμάσ, (μζςω υποκετικοφ 

ςυλλογιςμοφ ςε ρθματικό πρόςωπο αϋ πλθκυντικοφ),  για το ποιοι είμαςτε τελικά: άγγελοι 

ι κθρία. 

 

Ερώτημα 2ο (μονάδες 10)  

α) Δεδομζνου ότι βαςικόσ ςκοπόσ του ςυγγραφζα ςτο ςυγκεκριμζνο κείμενο είναι να πείςει 

και να γίνει αποδεκτόσ ο λόγοσ του, γι’  αυτό χρθςιμοποιεί ποικίλεσ τεχνικζσ ωσ προσ το πϊσ 

κα παρουςιάηει  τα θ κζςθ του.   Στον τρόπο πεικοφσ που είναι θ επίκλθςθ ςτθ λογικι του 

αναγνϊςτθ, ωσ μζςο πεικοφσ αξιοποιείται, ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ, παράδειγμα 

ιςτορικοφ χαρακτιρα, όπου γίνεται αφιγθςθ ενόσ ςυμβάντοσ τθσ πραγματικότθτασ, κι αυτό 

ςυνιςτά μαρτυρία ενόσ  αυτόπτθ και αυτικοου παριςτάμενου ςτο ςυγκεκριμζνο ςυμβάν. Η  

παραπάνω επιλογι γενικϊσ κεωρείται αςφαλζσ τεκμιριο και ζχει  αποδεικτικι αξία για του 

λόγου το αλθκζσ του ςυγγραφζα.  



β) «Η ςκοτεινι πλευρά τθσ ςοκολάτασ», ωσ τίτλοσ του Κειμζνου 2, είναι δθλωτικόσ του 

περιεχομζνου, άμεςα ςχετιηόμενοσ με το κζμα του κειμζνου, υποδθλϊνει καταγγελτικό 

ςχόλιο του ςυντάκτθ, ςτο οποίο διαφαίνεται θ άποψι του για τισ δυςμενείσ, απάνκρωπεσ 

ςυνκικεσ εργαςίασ ακόμθ και παιδιϊν  (που αναπτφςςονται ςε όλεσ τισ παραγράφουσ του 

κειμζνου από τθν πρϊτθ ωσ τθν επιλογικι). Στον τίτλο χρθςιμοποιείται μεταφορικι γλϊςςα 

(ςκοτεινι, επιπλζον ςυγκινθςιακά και ιδεολογικά φορτιςμζνθ λζξθ), που δεν κινείται ςτο 

ίδιο υφολογικό επίπεδο με το περιεχόμενο του κειμζνου (πλθροφοριακό, ςοβαρό). Όμωσ, 

άμεςα μεταδίδει το μινυμα, χωρίσ χριςθ ριματοσ και με τθ ςυγκεκριμζνθ διάταξθ λζξεων, 

όπου θ ζμφαςθ δίνεται ςτον επικετικό προςδιοριςμό ςκοτεινι.  Γενικά,  ο τίτλοσ είναι 

ευςφνοπτοσ του περιεχομζνου, εφςτοχοσ και επικοινωνιακά αποτελεςματικόσ, αφοφ 

προςελκφει το ενδιαφζρον και κινθτοποιεί τθν κριτικι ςκζψθ του αναγνϊςτθ. 

 

Ερώτημα 3ο (μονάδες 10)  

Κοινό είναι το κεματικό κζντρο και ςτα 2 κείμενα: θ εκμετάλλευςθ ανκρϊπου από άνκρωπο 

είτε πρόκειται για το υπερατλαντικό δουλεμπόριο από τον 15ο αιϊνα (όπωσ ευςφνοπτα 

περιγράφεται ςτον τίτλο του Κειμζνου 1), είτε για τουσ εργαηόμενουσ, κάτω από εξαιρετικά 

αντίξοεσ ςυνκικεσ, ςτθ βιομθχανία τθσ ςοκολάτασ ςτθ ςφγχρονθ εποχι (Κείμενο 2). 

Ανάλογεσ είναι οι δραματικζσ επιπτϊςεισ, λόγω αυτϊν των ςυνκθκϊν, αφενόσ ςτθ 

ηωι των ικαγενϊν ςτα νθςιά τθσ Καραϊβικισ, οι οποίοι οδθγικθκαν ςτθν εξαφάνιςι τουσ 

ςχεδόν, αφετζρου ςτθ ςωματικι ακεραιότθτα και υγεία των εργαηόμενων παιδιϊν ςτθ 

Δυτικι Αφρικι.  

Άλλθ ομοιότθτα ανάμεςα ςτα 2 κείμενα είναι θ αντιςτροφι των όρων ςτο  Κείμενο 

1, αφοφ δεν αντιςτοιχοφν ςτθν πραγματικότθτα ανάμεςα ςτουσ «πολιτιςμζνουσ» και τουσ 

απολίτιςτουσ «άγριουσ» (επιςθμαίνεται –ειρωνικά- από τον ςυγγραφζα με τθ χριςθ των 

ειςαγωγικϊν) και ςτθν αντιςτροφι των όρων γλυκιά και πικρι γεφςθ τθσ ςοκολάτασ  ςτο 

Κείμενο 2, αφοφ είναι πικρι  για τουσ εργαηόμενουσ ςτθν  επεξεργαςία του κακάο ςτθ 

Δυτικι Αφρικι, ενϊ είναι γλυκιά θ ςοκολάτα ςτθν απόλαυςι τθσ από τουσ καταναλωτζσ τθσ 

ςτθ Δφςθ.   

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 15) 

Επιςθμαίνεται ότι ο/θ μακθτισ/-τρια εκφράηει τθν προςωπικι του/τθσ τοποκζτθςθ με 

αφόρμθςθ το λογοτεχνικό κείμενο  και ότι οποιαδιποτε απάντθςθ, κατάλλθλα 

τεκμθριωμζνθ, είναι αποδεκτι. 

 



Η Αννζηω, δζςμια των παραδόςεων που κυκλοφοροφςαν ςτο νθςί, κατακλφςτθκε από 

αιςκιματα τρόμου:  «όταν … ςυνάντθςε ςτθν κουηίνα μια μαφρθ με κελεμπία, κόντεψε να 

το βάλει ςτα πόδια από τθν τρομάρα τθσ». Με ςχιμα ςυνεκδοχισ εκφράηεται θ - ςχεδόν 

αντανακλαςτικι - αντίδραςθ τθσ Αννζηωσ να φφγει μακριά από τθν – κατά τα άλλα – «πολφ 

άξια γυναίκα» ςτθν εργαςία που είχε αναλάβει, γιατί  είχε ακοφςει και πιςτζψει: « 

πλθκϊρα παραδόςεων και μφκων που είχαν πρωταγωνιςτι το φάνταςμα του Αράπθ… που 

ςζρνει τισ αλυςίδεσ του ςτα υπόγεια ι αρπάηει τ’ άτακτα παιδιά….». Οι βακιά ριηωμζνεσ 

ςτερεοτυπικζσ αντιλιψεισ δφςκολα ανατρζπονται, ιδιαίτερα όταν κάποιοσ/α όπωσ θ 

Αννζηω ηει ςε επιςφαλείσ ςυνκικεσ, νιϊκοντασ ςυναιςκθματικι αναςφάλεια από τθ 

ςτζρθςθ των αγαπθμζνων τθσ και του οικείου περιβάλλοντόσ τθσ.  

 

Ο/Η μακθτισ/-τρια, ανάλογα με τον παραςτατικό του/τθσ κφκλο και τον βακμό 

αναγνωςτικισ ανταπόκριςθσ, μπορεί να εκφράςει ςυναιςκιματα και ςκζψεισ που του 

προκάλεςε θ ανάγνωςθ του κειμζνου με τεκμθριωμζνο τρόπο. 


